

ЗНАМЯ ТРУДА

Учредитель — Сланцевский городской Совет народных депутатов

УСТАЛАЯ после работы женщина зашла в хлебобулочный отдел магазина № 46. На полке кроме черных кирпичиков хлеба ничего не было.

— Какой день уже булки купить не могу, — посетовала она. — Что делается? Скоро дети забудут, что это такое. Хотела забежать в магазин «Горячий хлеб», да уже поздно.

Проблема с обеспечением батонами населения нашего города привела меня к директору сланцевского хлебокомбината Николаю Борисовичу Семенову. Что случилось, почему жители нашего города к концу рабочего дня не могут купить в муниципальных магазинах батон?

— Да, в городе существует проблема с обеспечением населения батонами. Но дело в том, что сегодня хлебокомбинат выпускает столько продукции, сколько выпускал и раньше.

Мука для выпечки батон поступают I сорта с мелькомбината Ленинградской области. Но не всегда ее качество хорошее.

Мы понимаем эту проблему и стараемся поправить создавшееся положение. Есть у нас еще одна печь, правда, для выпечки кондитерских изделий. Будем пробовать перейти на нее, но сейчас это не получается. В магазинах «Горячий хлеб» ежедневно имеется в продаже замороженный полуфабрикат, из которого женщины могут приготовить выпечку уже из готового теста дома.

Не секрет, что за последнее время ассортимент кондитерских изделий, выпускаемых на хлебокомбинате, сократился. Сказывается то, что цены на сырье (а оно в основном импортное) высокие. Ну, например, взять тот же изюм. Цена сладкой булочки с изюмом будет равна стоимости 300-граммового батона. Ясно, что большим спросом она пользоваться не будет.

А в это время хлебобулочный цех сланцевского хлебокомбината работал без остановок. Под руководством сменного мастера В. В. Ермолаевой в этой смене работали тестоводы Л. Р. Крисанова, А. К. Тимофеева и пекарь О. И. Мохарева. Тестоводы, только что принявшие смену, готовили в дежах (больших металлических емкостях) закваску. С другой стороны по транспортеру бежали свежие, дышащие горячим ароматом, кирпичи хлеба.

— Посмотрите, это уже готовая продукция, — сказала мне старший технолог хлебокомбината Ф. К. Хакимова и взяла в руки горячую буханку. — Вот не сырой. Бывает, когда его разрезаешь, кажется, что он внутри не пропеченный. Это мука такая: обойная. Она плохо отдает влагу, вот и кажется выпечка сырой, а на самом деле изделие выдержано в печи столько, сколько полагается по технологии.

Рядом работала линия по выпуску батон. Подъемник поднял опару (металлическая емкость). Она наклонилась над железным чревом делительной машины, и упругое, еще бесформенное тесто стало стекать вниз.

Машина загудела, и из нее по транспортеру стали пролетать куски ровно разделанного теста. Из округлителя эти куски теста уже выходили похожие на батонны и отправлялись в печь.

Хлеб и батонны — не единственная продукция, которую выпускают на хлебокомбинате. Есть здесь еще кондитерский, бараночный и макаронный цеха. И все они работали. В кондитерском цехе в этот момент шла выпечка песочного колыца. Женщина у железного стола раскатала сдобное тесто, а затем, вооружившись звездочной формой, начала вырезать им небольшие колечки и укладывать их на промазанный маслом проти-

оне. Там уже почувствовали близость границы с Эстонией и в целях защиты интересов покупателей ввели талоны на хлебобулочные изделия.

Что мешает нам последовать примеру наших соседей? И если не ввести талоны на хлеб, так упорядочить торговлю хлебобулочными изделиями во всех магазинах города и на селе, ввести нормы отпуска.

Но это только часть проблемы. На днях между райпо и хлебокомбинатом разгорелся конфликт.

Камнем преткновения стало то, что райпо, которое является основным потребителем сланцевского хлебокомбината, задолжало

ее. Там уже почувствовали близость границы с Эстонией и в целях защиты интересов покупателей ввели талоны на хлебобулочные изделия.

Что мешает нам последовать примеру наших соседей? И если не ввести талоны на хлеб, так упорядочить торговлю хлебобулочными изделиями во всех магазинах города и на селе, ввести нормы отпуска.

Но это только часть проблемы. На днях между райпо и хлебокомбинатом разгорелся конфликт. Камнем преткновения стало то, что райпо, которое является основным потребителем сланцевского хлебокомбината, задолжало

ее. Там уже почувствовали близость границы с Эстонией и в целях защиты интересов покупателей ввели талоны на хлебобулочные изделия.

Что мешает нам последовать примеру наших соседей? И если не ввести талоны на хлеб, так упорядочить торговлю хлебобулочными изделиями во всех магазинах города и на селе, ввести нормы отпуска.

Но это только часть проблемы. На днях между райпо и хлебокомбинатом разгорелся конфликт. Камнем преткновения стало то, что райпо, которое является основным потребителем сланцевского хлебокомбината, задолжало

ее. Там уже почувствовали близость границы с Эстонией и в целях защиты интересов покупателей ввели талоны на хлебобулочные изделия.

Ю. ВОРОНЦОВ.

После вмешательства мэра города Я. Я. Богданова положение исправилось. С 14 июля хлебокомбинат начнет отгрузку своей продукции райпо. Хочется надеяться, что подобная ситуация с обеспечением хлебом сельчан больше не повторится.

О хлебе насущном

В соседнем цехе замесили тесто для хлеба. Здесь занимались уборкой, лишь девушка у печи, похожей на широкое колесо обозрения, смахивала с противней лимонную сушку.

А невдалеке работала машина по производству коротконарезной вермишели. Из металлической трубы в лоток вылетала уже самая обыкновенная вермишель.

Когда я «совершил экскурсию» по цехам хлебокомбината, то понял, что здесь, несмотря на трудности, стараются работать в полную меру сил. Хлебобулочный цех работает почти без простоев, однако его продукция (батонны) остается дефицитом.

За последнее время в редакцию поступало множество жалоб, связанных с обеспечением жителей нашего города белым хлебом. В магазинах хлебокомбината «Горячий хлеб» батон можно купить без проблем, но не все жители имеют возможность посетить эти магазины до их закрытия. А в муниципальных магазинах в вечерние часы их нет.

Что же происходит? Как сказал выше Н. Б. Семенов, хлебокомбинат за последнее время объем выпуска хлебобулочных изделий не сократил, а наоборот, собирается увеличить. Выходит, что или горожане стали больше потреблять батонны, или они «уплывают» на сторону, ну, например, в ближайшее зарубежье — Эстонию. Уже давно ходят слухи, что некоторые горожане покупают огромное количество батонны и продают их на эстонской границе. Этот вид услуг пользуется большим спросом. Так называемые «доморощенные коммерсанты» имеют неплохую выручку, довольны и люди, живущие по ту сторону границы, а страдают сланцевчане.

Кстати, во всех магазинах «Горячий хлеб» имеется распоряжение Н. Б. Семенова об ограничении отпуска хлебобулочных изделий, в то время как городская администрация и ее отдел по защите прав потребителя пока молчат.

Совсем другая реакция была в Кингисеппском рай-

по. Там уже почувствовали близость границы с Эстонией и в целях защиты интересов покупателей ввели талоны на хлебобулочные изделия.

Что мешает нам последовать примеру наших соседей? И если не ввести талоны на хлеб, так упорядочить торговлю хлебобулочными изделиями во всех магазинах города и на селе, ввести нормы отпуска.

Но это только часть проблемы. На днях между райпо и хлебокомбинатом разгорелся конфликт. Камнем преткновения стало то, что райпо, которое является основным потребителем сланцевского хлебокомбината, задолжало

ее. Там уже почувствовали близость границы с Эстонией и в целях защиты интересов покупателей ввели талоны на хлебобулочные изделия.

Что мешает нам последовать примеру наших соседей? И если не ввести талоны на хлеб, так упорядочить торговлю хлебобулочными изделиями во всех магазинах города и на селе, ввести нормы отпуска.

Книги ждут вас

Из всех завоеваний демократии (настоящей, естественно) нам осталась только гласность, да и то покоренная — цены на бумагу и все прочее резко снизили тиражи газет повсеместно, в неопределенном состоянии находятся многие радиожурналисты, особенно в регионах, на грани развала книготорговые объединения. А в нашей области ситуация усугублена еще и тем, что управление предприятиями полиграфии осуществляет комитет по печати и средствам массовой информации

мэрии Санкт-Петербурга.

По предложению постоянной комиссии по гласности, 18 сессия облсовета поручила администрации создать областной комитет по печати, кроме того, облсовет и администрация выступили соучредителями областного Дома радио «Гардарики». В связи с этим сегодня в облсовете проходит совещание о перспективах развития радиовещания в области.

Требуется поддержки и книжной торговле в регионах города, в том числе и у нас,

ВЕСМН
ОТОВСЮДУ

Закончилась вторая смена

Вот и вторая смена в летнем оздоровительном лагере «Чайка» производственного объединения «Ленинградсланец» завершила свою работу.

Это лето выдалось не особенно удачным для отдыха на воде, но зато этот недостаток был восполнен многочисленными играми, праздниками, развлечениями в самом лагере. Различные конкурсы, викторины, спортивные соревнования заполняли досуг ребят всех возрастов. Незабываемыми останутся поездки и экскурсии детей за пределы района: первой смены — в Петродворец, второй — во Псков. Хотя и дорогое сегодня это удовольствие, тем не менее профсоюзный комитет нашел возможность организовать для детей интересный отдых.

Преступное легкомыслие

Сколько уж раз подводил нас наш «русский авось».

Постоянно в ходе рейдов и дежурств работники госавтоинспекции выявляют и наказывают водителей, нарушающих правила перевозки людей. Кто-то везет стоящих пассажиров в кузове своего грузовика, кто-то сажает их на доски, либо на другой перевозимый груз. И никто всерьез не хочет задуматься о последствиях. Дескать, что там — каких-то сто метров подвести человека! А последствия подчас бывают страшными.

В прошедшие выходные, перевоза в Пустой Конец сено, тракторист решил подвезти пассажиров. Итог поездки трагичен: прицеп оторвался от трактора и перевернулся. Двое (из трех) пассажиров погибли.

Оборваны две человеческие жизни. Что может быть более страшной расплатой за легкомыслие, пренебрежение правилами дорожного движения? Неужели даже такой трагический урок не заставит иных водителей задуматься о том, какой дорогой ценой может обернуться их пренебрежение «мелочами»?

А. ПАВЛОВ.

В Сланцах. Пока что коллективы книжных магазинов надеются только на себя, да на когда-то налаженные связи с издательствами и еще на то, что читатель в любой ситуации, как бы ни было трудно, не откажет себе в хорошей книге. А они еще есть: книжный магазин (ныне «Родина») приглашает подписчиков за 1—6 томами собрания сочинений В. Пикуля, 1 и 2 томами Р. Сабатини, а также за книгами собрания сочинений Ф. Купера, Гн де Мопассана, Г. Эмара, А. Дюма, Д. Балашова и библиотеки «Спортивного детектива».

ЗАПИСКИ ЖУРНАЛИСТА

Приезжая в деревню, хочется ее поближе узнать. Поэтому не цель купить что-то, а чисто профессиональная привычка посмотреть все своими глазами, поговорить с людьми, приваля в Магазин прмтоваров в деревне Загрявье, расположенный в небольшом помещении жилой многоэтажки. Вхожу в дверь, и словно вкопанная, остававшаяся в недоумении. Дустой магазин, пустые полки, ну ни одной вещицы. И среди этого пространства — один продавец, провернет и тут же укладывает в сумку какие-то бумаги. «Вот так, моя хорошая. Вот такие мои дела. Закрыли магазин, и я вот сдаю отчеты».

Людьми Михаилловна Солнцева, видно, уже смирилась со своей участью. Но этот нечаянный разговор вновь поднял в душе обиду. И слезы сразу подступили, и вновь расстроилась, разволновалась. А как же. Много лет отработала в торговле райпотребкооперации. Получила медаль «За трудовую доблесть», а вот до пенсии не доработала, попала под сокращение. На кого обижаться? Вроде как и не на кого.

Форму в райпо соблюдали — предложили работу в двух магазинах — в Отрядном и во Второе. Но и свое здоровье, и семейные обстоятельства — тяжело больна свекровь — не дают возможности далеко отлучаться от дома. И как теперь жить без зарплат — до пенсии еще далекоато — Людмила Михайловна не предсказывает. Да ведь и сама работа — составная ее жизни и была любимая. А уж о качествах ее как продавца каждый покупатель может сказать, что она занимала действительно свое место. Знала спрос, старалась выподнить пожелания покупателя. И товар не залежи-

вался, расхотился быстро. И купить вещь у такого продавца было одной приятностью. Общалась с посетителями только ласковыми, добрыми словами. Общению с людьми у нее может поучиться каждый.

Но что сегодня интересы продавца? Да и магазин оказался мелочью, не приносящей дохода райпо. И это главная причина закрытия точки, торговавшей промышленными товарами.

Даже не верится, что в таком большом населенном пункте, где только многоэтажных домов 10, а все население Загрявья — 800 человек (летом это число значительно возрастает), магазин может быть убыточным.

Впрочем, смотря чем и как торговать. Здесь, наверное, от продавца мало что и зависит. Там — где есть товар, есть и посетители. В мае, видимо, потому что перед закрытием, товара почти не поступало. Исно, что с таким настроением торговля шла совершенно на убыль и действительно не окупала даже зарплату продавца. И не посоветовавшись ни с населением, ни с активом Загрявья, магазин закрыли.

Лег 6—7 назд эту торговую точку организовывали, искали возможности для ее открытия. В магазине было все необходимое — от иглолки, шнурка к обуви до пальто, выдерживался ассортимент. И это было удобно людям, особенно в пожилом возрасте. Теперь же, может быть, за иглолкой —ниткой придется кататься в Сланцы, при очень дорогой цене на проездные билеты. Почему «может быть», да потому, что все эти товары будут просто сопутствующими в единственном магазине продовольственного профиля, вместе с хлебом и крупой. Как говорит-

ся, здесь уже не примеришь и не отмеришь.

Когда речь шла о закрытии сельских магазинов, обычно со стороны руководства райпо долгое время называлась одна причина: высокая арендная плата за помещение и его содержание хозяевам, обычно совхозам. Выставлялся этот довод и по отношению к загрявскому магазину. Но, как сказали директор АО «Сланцевское» В. П. Нагин и глава сельской администрации О. Р. Осипик, в прошлом году собрались все вместе, вместе с председателем райпо В. М. Матвеевым, и уговорили его не закрывать магазин, арендную плату разделили на троих, в том числе сельский Совет оплачивал 50 процентов. Ныне же, как опять же сказал В. П. Нагин, Валерий Михайлович закрыл магазин, даже не поставив в известность директора хозяйства.

А плата за аренду обходилась райпо действительно в символическую сумму. Главный бухгалтер райпо даже не решилась ее называть. А причина та, что у райпо нет возможности и, видимо, средств закупать в должном количестве и необходимом ассортименте столько товара, чтобы его хватало и на сельские магазины. Да, райпо повернулся лицом к городу. Село ему становится невыгодным. Действительно, невыгодно. Только как же быть сельскому жителю, который, в свою очередь, должен дать нам молоко, мясо, овощи...

Кстати, надо сделать оговорку насчет единственности существующего магазина. Через дорогу от него расположился частный магазин — С. В. Трифонова, местного жителя. В ларь можно приобрести шоколад, конфеты, жевательную резинку и еще кое-что несущественное в рационе пита-

В КРАЮ

служивания населения, да весь вышел. Теперь кануло в лету то доброе время, когда можно было сдать вещи в химчистку, а через некоторое время здесь же получить их. Заказать шить платье, брюки, сделать стрижку, заказать новую обувь и отремонтировать старую, сделать заказ на ремонт телевизора, получить напрокат стиральную машину, велосипед. О, сколько было сделано для сельчан, для их удобства и сбережения времени. И услугод от года оказывалось все больше. Вначале ведь комплексный пункт бытового обслуживания находился в двухкомнатной квартире, потом — в четырехкомнатной. Но эти удобства для сельчан оказались тяжелой ношей для комбината бытового обслуживания. Опять же и аренда помещения, зловонная аренда, которая, кажется, заключает в себе все проблемы. И перекочевал пункт в однокомнатную квартиру. А там недолго путь оставался и до закрытия. Под конец теплится лишь одна услуга — починка обуви. А теперь все. Закончилось централизованное обеспечение, управление, а с ним свернулись и вся сеть бытового обслуживания. Не выгодно! Этот факт сегодня правит балом. К сожалению населения, и может быть, к радости частных и коллективных пользователей организаций и производств бытовой сферы. Сельский житель оказался выведенным и из нее. Что еще будет?

Впрочем, забота о доставании хлеба насущного извечная, с тех пор как крестьянин перестал его сам печь и стал больше производственным. А переидти на готовый, заводской хлеб, перестал и многое другое делать. Разучился мужик и за плугом ходить, и сапоги шить. Как говорится, понадеялся и оплошал. Не все, конечно, но многие. И сегодня не перевелись мастера, способные и косу отбить, и дом срубить. А вот насчет сапог — тут дело поспешнее. В редких домах не бедствуют. Заплату наложить, каблук подбить — сельчанину приходится снаряжаться в город: день тратя, чтобы сдать в починку, да другой, чтобы получить из мастерской.

«Был в Загрявье комплексный пункт бытового обслуживания населения, да весь вышел. Теперь кануло в лету то доброе время, когда можно было сдать вещи в химчистку, а через некоторое время здесь же получить их. Заказать шить платье, брюки, сделать стрижку, заказать новую обувь и отремонтировать старую, сделать заказ на ремонт телевизора, получить напрокат стиральную машину, велосипед. О, сколько было сделано для сельчан, для их удобства и сбережения времени. И услугод от года оказывалось все больше. Вначале ведь комплексный пункт бытового обслуживания находился в двухкомнатной квартире, потом — в четырехкомнатной. Но эти удобства для сельчан оказались тяжелой ношей для комбината бытового обслуживания. Опять же и аренда помещения, зловонная аренда, которая, кажется, заключает в себе все проблемы. И перекочевал пункт в однокомнатную квартиру. А там недолго путь оставался и до закрытия. Под конец теплится лишь одна услуга — починка обуви. А теперь все. Закончилось централизованное обеспечение, управление, а с ним свернулись и вся сеть бытового обслуживания. Не выгодно! Этот факт сегодня правит балом. К сожалению населения, и может быть, к радости частных и коллективных пользователей организаций и производств бытовой сферы. Сельский житель оказался выведенным и из нее. Что еще будет?»

ЗАГРИВСКОМ

приобретенное самими же, в том числе и на их средства. Дадут им что-то, и тут же отберут. И не жалуются особенно, не стучат кулаками хотя бы перед местной властью. Так, поговорит между собой, затаят обиду, уверившись, что все равно ничего не добьешься. Ведь не советуются же с ними, когда хотят что-то закрыть, чего-то лишиться. А в целом — равнодушные какое-то, видимо, от незнания своих прав.

Не парадокс ли, что в такой большой деревне, где написано 800 человек, где 44 хозяйства — по сути являясь после Гостин центра акционерного общества «Сланцевское», в деревне, где построена современная новая школа, где есть детский сад и где находится сельский Совет, а на его территории созданы дачные поселки, и, наконец, расположены пограничные заставы, люди лишены возможности жить хотя бы в мало-мальски цивилизованных условиях. А потому, может, и не стоит удивляться, что в магазине спиртного расходуется в первую очередь, что для отдельных людей будни — сплошные праздники, а праздники превратились в будни. Что люди постепенно разучились хорошо отдыхать и веселиться.

Кстати, о праздниках. Последний, яркий и запоминающийся, был в День Победы, 9 мая. Для тех, конечно, кто его отмечал и был причастен к нему. К сожалению, необычно малоллюдно было нынче у памятника, что в центре Загрявья. (Надо отдать должное сельскому Совету и активу деревни, ветеранам войны и бло-

кадникам — это место благоустроено очень хорошо). Малочисленное присутствие на возложении венков уже говорит о том, что теряться связь между людьми, что появилось равнодушье. Однако те, кто был в этот день рядом с ветеранами, кто прошел с ними по священным местам этого бывшего фронтового края, поняли, насколько дорого и памятно все, что связано с войной, и как это необходимо запомнить новым поколениям. У памятника «Жителям Принаровья» в Скамье на берегу реки во время небольшого митинга, возложения венков воинам-пограничникам был дан приказ выступить на охрану границы. В этот день чествовали ветеранов. Хорошие подарки они получили от акционерного общества «Сланцевское», да и сами они организовались, устроили встречу-воспоминание, были в центре внимания, среди молодежи. Ветеранскую организацию возглавляет интересный, неравнодушный человек, учитель И. А. Марченко. Это сообщество живет и действует. Оно находит отклик и поддержку в местной администрации.

Но когда же следующий деревенский праздник, который бы взбудрил и объединил людей? Говорят, что понемногу возрождаются традиции, в праздник, как это было в Первомай, на улице организовались танцы под гармошку, в которых участвовали почти все жители высотного дома. Выходят люди из своих квартир... А ведь есть еще один праздник, общий для деревни — престольный, 2 авгу-

ста, о котором и помнят только старожилы да верующие. Хороший повод — вспомнить традиции, внести их в жизнь, привлечь внимание. Человеку нужно внимание, а где его получишь, как ни в обществе. Жизнь вообще-то идет своей чередой. В Загрявье много молодежи — еще совсем юной — и молодых семей. Но в клубе в обычные дни бывает пусто, не всем здесь можно найти занятие по интересам. Организуются танцы, дискотеки, «крутят» кино. А в кино-то приходят, т. е. приезжают на машине воины-пограничники. Вот тут уже становится интереснее. И для девчат радость, конечно, начинают знакомства. Дружно живут с военными и местные парни, нет между молодыми конфликтов. В клубе не только танцы. По пятницам он в распоряжении евангелистов, которые здесь, в арендованном им клубе, проводят свою службу, занятия, пения, показывают фильмы на религиозные темы. Организуют благотворительные акции: наделают бесплатными лекарствами, литературой. У них забота о ближнем держится не только на духовной почве, но и на конкретной помощи, на здоровой основе — без выпивок и курения. Она завоевывает все большее количество людей Загрявья. Приглашение прямо в квартиру — такая форма общения этих активистов не утомляет. Вот так-то. Приграничье наложило свой отпечаток на всю жизнь этого края. Побольше стало условностей, строго-

сти. Населения это особо не коснулось. Новое одно — куда ни поедешь, нужно паспорт при себе иметь. Да и гостей, родственников теперь нужно только по специально оформленному в сельсовете приглашении принимать. А уж сколько сразу дел свалилось на работников сельского Совета в связи с пограничным режимом, им одним известно. Двери сельского Совета не закрываются. В день оформляется по тридцать приглашений, а было что и по 60, по 100. Нужно было принять, помочь устроиться в бытовом и организационном плане военным. Глава администрации О. Р. Осипик довольна, что установились хорошие взаимоотношения с подразделениями воинской части. Особенно с заставой в Кондушах, где начальником С. З. Арзаманов. Просто с ними часто приходится взаимодействовать. Жизнь военных становится неотъемлемой частью жизни Загрявского края.

Небезразлично и то, как строятся взаимоотношения с руководством дачных поселков и баз отдыха, расположенных на землях сельсовета. Установлен деловой контакт с руководителями АО «Цесла» и завода «Сланцы». Прежде всего, когда едешь в этот край, видишь, что дороги километр за километром покрываются асфальтом, содержится в относительном порядке. А это заслуга заводчан. Уличное освещение, благоустройство от их баз прокладывается и по сельским территориям. Но и когда помочь нужна в другом, принято уже обращаться к старым знакомым — к производственникам. Что

Сельский Совет и администрация — единственные органы, кто призван и вправе управлять всей общественной жизнью на селе, выражать и отстаивать интересы населения деревни. И спрос прежде всего с них. Но получается, что и они не власти сегодня в том, чтобы у сельского жителя оставалась одна-единственная забота — растить хлеб и ухаживать за животными. Но и сдавать позиция не к лицу законодательной и исполнительной власти на местах. А что если, к примеру, невыгодным кому-то покажется и последний магазин, а то еще, чего доброго, детский садик? С одной стороны — эта деревня укрепляется, обновляется, вместе с тем людям становится все труднее. А важно ведь веру не потерять. О. СВЕТЛОВА.



Улыбка художника... РИС. В. ШИЛОВА



Люби и знай свой край От Ладоги до Наровы и Великой

(Начало в №№ 117, 114 — 121, 124, 125, 127 — 129)

ГОРОДА XVI ВЕКА Самым крупным городом описываемого края являлся Псков. В составе русского централизованного государства по численности населения — несколько десятков тысяч, и по богатству был вторым городом после Москвы. Пять линий крепостных стен длиной 9 километров и 39 каменных башен защищали город. Когда в 1581 году войска польского короля Стефана Батория подошли к Пскову, королевский секретарь в своем дневнике записал: «Какой большой город! Точно Париж! Такого города нет и в Польше». В Водской пятине в начале века после Новгорода вторым был Ям. В нем располагались 241 двор, из которых 209 в двух посадах (Новгородская и Копорская стороны) и 32 крепости. Население — около 1687 человек. Совсем малочисленным было Копорье — всего 28 дворов, в Ладоге — 109, Орешке — 185, Ивангороде — 165 дворов. На псковской земле 204 двора имел Остров, 180 — Опочка, крупнейе их, по предположению, был Гдов. В результате разорения, нанесенного в конце Ливонской войны, пострадали Ивангород, Ям, Копорье, оказавшиеся у шведов. От псковско-литовских войск пострадали захваченные ими Изборск и Остров. В Остро-

10 верстах от Изборска они встретились с магистром на реке Серце (27 августа 1501 года). Псковичи победили первыми, потеряв посадики, а за ними и московская рать, не выдержавшая сильного артиллерийского и ружейного огня. Русский «наряд» (артиллерия) оказался слабым. Однако после этого сражения немцы к Пскову не пошли, а осадили Изборск. Изборяне сами сожгли посад, но в крепости отбивались. Затем магистр взял Остров, при этом погибло 4000 русских (думается, что эта цифра летописцем явно преувеличена), затем отступил к Изборску. Новая московская рать Александра Оболенского и татарский отряд настигнув немцев под Гелмедом, разбили их. Через год, оправившись, Плеттенберг с 15-тысячным войском появился под Псковом. Псковичи отбивались до тех пор, пока магистр, услышав о приближении войск князей Даниила Щени и Василия Шуйского, отступил. На берегах озера Смолина их настигли. Немцы, сражавшиеся в меньшинстве, устояли. В марте 1503 года они осадили Ивангород, но безуспешно. В том же году был подписан мирный договор на условиях «юревской данни». Неуплата последней сыграет важную роль в начале следующей Ливонской войны. Е. ПЕТРОВ, краевед. (Продолжение следует).



ТАК СТАНОВЯТСЯ „ЗНАЙКАМИ“ И „УМЕЙКАМИ“

В детском саду-яслях № 15 вырастет немало поклонников театра. С ним они начинают знакомиться еще в ясельном возрасте. А некоторые представления ребят из старших групп уже сейчас, говоря языком взрослых, имеют полный аншлаги. С удовольствием приходили дети из соседних садов посмотреть спектакль ребят из школьной группы. Фокусник Саша Енин стал личностью, известной в определенных кругах. Но основные занятия Людик проводят с детьми старших групп. С выпускниками занималась «между делом», по вечерам. Но и за год (столько в саду занимается театральная деятельность) эти дети проявили массу талантов. Занимается Зоя Петровна с ребятами на основе фольклорного материала — народные сказки, потешки, прибаутки. Было поставлено и представлено на суд зрителей два спектакля: по сказке «Пых» и «Капризка». Это помимо инсценированных представлений к каждому празднику. Любит изображать героев сказок, играть в сказки малыши ясельной группы Натальи Кузьминичны Лисановой. Это в саду целенаправленно театральная деятельность ведется недавно, а Наталья Кузьминична практикует это уже давно. И материал у нее за годы собран богатый. Есть пальчиковый театр — миниатюрные куклы, которые дети одевают на два пальчика. Их Наталья Кузьминична делала сама из ткани,

замши, меха. Есть бумажные куклы. Их малыши надевают на ручку, и с такой куклой роль своего героя можно исполнить не только сидя за столом, но и передвигаясь по группе. Очень любят дети маски, костюмы, такая инсценировка сказки «Репка» — не праздничное представление, а игровой момент. Есть настольный театр, в котором фигуры передвигаются по столу. Есть фланелеграф, его ребята называют телевизор. Благодаря ему дети сами делают мультки по любой сказке. Знакомы малыши с театром теней. И все это — куклы, костюмы — сделала сама Наталья Кузьминична. — Сказки играем в ро-

детей узнавать их. Н. К. Лисанова 17 лет работает с детьми. И именно с детьми этого возраста ей нравится работать, потому что благодаря ей на глазах из несмышленишей они становятся знайками и умейками. — Старательнейший человек, — сказала о Наталье Кузьминичне музыкальный работник детского сада Валерия Анаварова Иванова. Ее сын, Дима, в этом году был выпускником ясельной группы Н. К. Лисановой. — Она постоянно работает по две смены — не хватает воспитателей. Как приходит к семи утра в детский сад так и уходит, когда заберут из группы последнего ребенка. Такой оборудованной группы, с таким количеством игрушек, игр в детском саду больше просто нет. Дочь у нее окончила музыкальную школу, институт, сын сейчас учится в техникуме. Он — один из лучших актеров народного театра «Бумс». Счастье, что наши дети ходили к ней в группу. И будет еще большим счастьем, если они вырастут такими, как она, как ее дети. Н. СТЕПАНЕНКО.

На снимке: фрагменты театральной деятельности в детском саду-яслях № 15. Фото В. Ивановой.

**Альвине Николаевне
ПОВАРЕЩЕНКОВОЙ**

С днем рождения поздравляем, от всей души желаем крепкого здоровья, счастья и всех благ земных.

Дочери, внуки.

Телевидение

**ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
ЧЕТВЕРГ, 15 ИЮЛЯ**

10.50 — «Суперчувство». 4-я серия. «Суперзапах». 11.20 — «Азбука любви». Телефильм. 13-я серия. 11.50 — «Пресс-экспресс». 12.20 — «Гостя из будущего». 3-я серия. 13.25 — «Путь героина». 3-я серия. 14.45 — «Солдатская сказка». 15.25 — «Телемикст». 16.10 — «Блокнот». 16.15 — «Пчела Майя». Мультфильм. 16.40 — «Свобода... до востребования». 17.00 — Беседы с епископом Василием (Родзянко). Передача 11-я. «О смысле райского повествования». 17.15 — «Джэм». 17.45 — «Как добиться успеха». 18.25 — «До шестнадцати и старше». 19.10 — «Просто Мария». 19.55 — Встреча для вас. Академик Борис Раушенбах. 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — Лотто «Миллион». 22.10 — «Фильмы нашей памяти». «Большая семья».

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 9.15 — «К-2» представляет: «Мастерская САС». А. Кайдановский и его фильмы «Сад» и «Иона». 11.20 — «Разговор в пути». В. Лакшин. Передача 2-я. 12.05 — Домашний экран. «Единожды солгав». Худ. фильм. 13.30 — Мультфильм. «Козетта». 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.25 — РТВ-избранное: «Белая ворона». 15.30 — Русская ваза. 16.00 — Терминал. 16.30 — Там-там-новости. 16.45 — Студия «Рост». «Музыкальный фестиваль «Белые ночи». 17.15 — Трансросэфир. «Уральский вариант». 18.00 — Обратный адрес. 18.30 — М-трест. 18.45 — Парламентский час. 19.45 — Праздник каждый день. 20.25 — «Санта-Барбара». 192-я серия. 21.15 — Хроно. В мире авто и мотоспорта. 21.45 — «ЭКС». Экран криминальных сообщений. 21.55 — Экспоцентр представляет. 22.00 — На политическом Олимпе. 23.20 — Автомиг. 23.35 — «Женщина за решеткой... Почему?». 23.50 — Балет Санкт-Петербурга.

**ПОКАЗЫВАЕТ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ**

7.30, 15.30, 20.20, 23.45 — «Факт». Информ-ТВ. 7.40 — Мультфильм. 7.55 — «Немецкая волна» представляет «Европейский калейдоскоп». 8.25 — «Утро туманное». Музыкальный телефильм. 9.15 — «Спешите строить дом». Художественный фильм. 10.20 — Мультфильм. 10.30 — Новости CNN. 11.05 — «Театр и время». В. Войнович. Г. Горин. «Кот домашний средней пушистости». Телевизионный спектакль. 13.25 — «Латвия. Дорога к согласию?». Часть 1-я. 13.55 — «И звуки слышу я...». Романсы М. Мусоргского исполняет Гиментас Сидарке. 14.10 — «Латвия. Дорога к согласию?». Часть 2-я. 14.40 — «Парад парадов». 15.15 — Мультфильм. 16.50 — «Вечная весна». Фильм-монография о Н. М. Дудинской. 17.45 — Новости ВВС. 18.05 — «Поговори об этике». Док. фильм. 18.25 — «Дре-

во Васнецовых». 19.15 — «Альтернатива». 20.45 — «Спорт, спорт, спорт». 21.00 — «Еще раз о жилье». 21.35 — «600 секунд». 21.50 — «Ваш стиль». 22.00 — «Моя вторая мама». Телесериал. 22.50 — «Серебряный бал в Эрмитаже». 23.30 — «Тема для органа». Док. фильм. 00.00 — «Антраприза». Театр Марка Розовского. 00.45 — «Спешите строить дом». Худ. фильм.

**ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
ПЯТНИЦА, 16 ИЮЛЯ**

6.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.45 — Фирма гарантирует. 9.20 — В гостях у сказки. «Легкие шаги». 11.00 — «Клуб путешественников». 11.50 — Пресс-экспресс. 12.20 — Премьера фильма-спектакля Большого кукольного театра (Санкт-Петербург). «Поросенок Чок». 13.15 — «Мелочи жизни». 3-я и 4-я серии. 14.15 — «Приключения маленьких друзей». 15.50 — Бизнес-класс. 16.05 — «Пчела Майя». 16.30 — «Хоккей-хит-шоу». 18.20 — Межгосударственный телеканал «Останкино» представляет программу «Геополитические реалии СНГ». 18.45 — «Человек и закон». 19.15 — «Вагон-03». 19.45 — «Поле чудес». 21.40 — «Человек недели». 21.55 — В клубе детективов. Телефильм. «Суини». 3-я серия. 22.55 — «Политбюро». 23.30 — Программа «Х». 0.20 — «Автошоу».

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.30 — Телевизионная биржа труда. 8.30 — Время деловых людей. 9.15 — На политическом Олимпе. 10.20 — В мире животных. 11.20 — «Разговор в пути». В. Лакшин. Передача 3-я. 12.05 — Телесериал «Санта-Барбара». 192-я серия. 12.55 — «Какой быт армии?». 13.20 — Театр одного художника. Г. Островский. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.25 — РТВ-избранное: «Белая ворона». 15.25 — Музыка крупным планом. Концерт из произведений Э. Грига. 16.10 — Телебиржа. 16.40 — Там-там-новости. 16.55 — Студия «Рост». «Красны девицы». «Первый тайм». 17.25 — Трансросэфир. «Мы — тверские». 17.55 — Дисней по пятницам. «Маленький разведчик». Худ. фильм. 2-я серия. 18.45 — Парламентский час. 20.25 — «Санта-Барбара». 193-я серия. 21.15 — Франция. Песня. 22.00 — «К-2» представляет: «Наш человек в НХЛ». 23.20 — Автомиг. 23.35 — «Нет лет». Евгений Евтушенко. 0.05 — Поют драматические актеры на конкурсе Андрея Миронова.

**ПОКАЗЫВАЕТ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ**

7.30, 15.30, 20.20, 23.45 — «Факт». Информ-ТВ. 8.10 — «Россия-Русь, храни себя, храни...». Из цикла «Корни и крона». 8.40 — «Еще раз о жилье». 9.05 — «Моя вторая мама». 9.55 — «Минут встреча». Булат Минжилкиев. 10.20 — «На теплой земле». Док. фильм. 10.30 — CNN. 11.05 — «Ля Сет» представляет: «Викфар». Док. фильм. 12.40 — «Частная вечеринка Джоанны Стингрэй». 14.40 — Мультфильм. 14.55 — Тайны забытого ремесла. 15.40 — «Ленфильмиада». Программа короткометражных художественных фильмов. 17.20 — Мультфильм. 17.45 — Новости ВВС. 18.05 — Телеспектакль по мотивам скандинавских сказок. Часть 2-я. 18.35 — Шоу-конкурс «Трамплин». 19.35 — «Письма из России».

20.45 — «Спорт, спорт, спорт». 21.00 — «Семь слонов». 21.35 — «600 секунд». 21.50 — «Ваш стиль». 22.00 — «Камертон». 23.00 — Премьера музыкального фильма. 0.00 — «Антология зарубежного кино». «Мадемуазель Стриптиз». Худ. фильм. (Франция).

КИНО

КИНОТЕАТР «ТРУД».

15 — «Все мужчины делают это». Начало в 17, 19, 21 час. 16 — «Дальше некуда». Начало в 17, 19, 21 час.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОР-
НЯКОВ.** 15, 16 — «Друг в непогоду». Начало: 15 — в 17, 19, 21 час, 16 — в 16, 18 часов. Для детей: 16 — сборник мультфильмов. Начало в 12 часов.

15 июля в 18 часов в нарядной шахты «Ленинградская» состоится собрание садоводства «Шахтер» в деревне Кукин Берег. Явка обязательна.

Правление.

**СЛАНЦЕВСКИЙ
МЕХЛЕСХОЗ**

ПРИГЛАШАЕТ

на работу:
**ТРАКТОРИСТА Т-130,
ТРАКТОРИСТА** на трелевку.

Обращаться по адресу: ул. Комсомольское шоссе, 22а, телефон 21-741.

2-2

**ПРОФКОМУ
КОМБИНАТА**

«СТРОЙДЕТАЛЬ»

ТРЕБУЮТСЯ

СТОРОЖА для охраны картофельного поля с 10 августа по 10 сентября. Оплата по договоренности. Телефон 24-533.

3-1

**ОРГАНИЗАЦИЯ
ПРЕДЛАГАЕТ**

сигареты отечественные, производства РДЖР — Петро, со склада в Санкт-Петербурге, оптом. Телефон в СПб 592-79-42.

4-4

**РЕМОНТНО-
МЕХАНИЧЕСКОМУ
ЗАВОДУ
ЛПО «ЛЕНИНГРАД-
СЛАНЕЦ»**

требуются

**ГАЗОЭЛЕКТРОСВАР-
ЩИКИ 4-6 разрядов,
ТОКАРИ 3-6 разрядов,**

СЛЕСАРИ по ремонту металлорежущего оборудования 4-6 разрядов,

**СЛЕСАРЬ - САНТЕХ-
НИК 4 разряда,**

МОДЕЛЬЩИКИ по деревянным моделям 4-6 разрядов или ученики модельщиков,

СТОЛЯРЫ 4-6 разрядов,

**ГРУЗЧИКИ,
ЭКСКАВАТОРЩИК 5**

разряда.

3-3

МИЛИЦИЯ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

3 июля 1993 года около 9.30—10.00 часов произошло дорожно-транспортное происшествие с автомашинами ГАЗ-69 и ЗИЛ-130 в районе кирпичного завода, автомашина ЗИЛ-130 с места дорожно-транспортного происшествия скрылась. Приметы автомашины ЗИЛ-130: кабина голубого цвета, борта тоже голубого цвета, на заднем борту автомашины ЗИЛ-130 надпись, дублирующая номерной знак 81-33 ЛО, последняя (третья) буква залеплена грязью.

Очевидцев данного происшествия или знающих что-либо, представляющее интерес для следствия, просим сообщить в милицию по телефонам: 02, 22-401, 23-130, 23-144.

**ОБОГАТИТЕЛЬНАЯ
ФАБРИКА
ШАХТЫ
«ЛЕНИНГРАДСКАЯ»**

приглашает на работу

СЛЕСАРЕЙ по ремонту технологического оборудования.

3-2

**ВНИМАНИЮ
ПРЕДПРИЯТИЙ,
ОРГАНИЗАЦИЙ,
УЧРЕЖДЕНИЙ**

Сланцевский центр занятости населения все услуги для предприятий, организаций, учреждений

**производит
бесплатно**

2-2

На базе школы № 6 организуется работа городского лагеря отдыха для детей. III смена — с 22.07.93 г. по 14.08.93. Путевки приобретать у начальника лагеря. Справки по телефону 2-54-05.

3-1

Продается мотоцикл ЯВА-350 модель 634-7-00 с коляской, в хорошем состоянии. Обращаться на 3-й поселок, в гараж № 500 или по адресу: ул. М. Горького, 7 кв. 35, телефон 22-622.

Продается трехкомнатная квартира. Обращаться по адресу: ул. М. Горького, д. 7, кв. 48.

2-1

Продается дом по адресу: Комсомольское шоссе, № 122.

Санкт-Петербургское коммерческое предприятие **приглашает** к сотрудничеству региональных представителей. Телефон в Санкт-Петербурге (812)-275-81-48 с 10 до 18 часов.

Продается двухкомнатная квартира новой планировки. Обращаться по адресу: ул. Ленина, д. 196, кв. 25.

2-1

**ПРЕДПРИЯТИЕ
ПРЕДЛАГАЕТ**

по низким ценам со склада в Санкт-Петербурге приобрести высококачественные кремы, духи, шампунь, одеколоны, мыло и другую парфюмерию фабрики «Алые паруса» г. Николаев. Телефоны в Санкт-Петербурге (812)-275-81-48 с 10 до 18 часов.

Срочно куплю или сниму гараж на стоянках «Восток» или «Аэропорт». Телефон 21-634 вечером.

2-1

Меняю сельский дом (имеется гараж) на квартиру. Телефоны: 65-210, 65-220.

2-1

Утеряно кольцо с камнем. Нашедшему гарантируется крупное вознаграждение. Звонить по телефону: 42-188, 25-029, 2-23-81.

5-4

Организация **купит** партии рабочей одежды и обуви, форма оплаты любая. Телефон в Санкт-Петербурге (812) 591-31-33.

10-2

Продается мотоцикл (без коляски) ИЖ-Планета-3 1981 г. выпуска в хорошем состоянии. Обращаться по адресу: г. Сланцы, пос. Сосновка, д. 14а (в любое время).

Коллектив Государственной налоговой инспекции по Сланцевскому району выражает искреннее соболезнование Светлане Александровне Михайловой по поводу смерти отца.

Коллектив отдела АСУП ПО «Ленинградсланец» выражает соболезнование Владимиру Павловичу Пчелину в связи со смертью отца.

Коллектив сотрудников и воспитанников Сланцевской школы № 10 выражает глубокое соболезнование Виталию Константиновичу Букшанову по поводу смерти жены.

Коллектив магазина «Юбилейный» соболезнует Станиславе Викентьевне Рубцовой в связи со смертью мужа.

Коллектив книжного магазина «Родина» выражает глубокое соболезнование Путиковой Галине Павловне по поводу безвременной смерти мамы.

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели **РОДИОНОВОЙ Ольги Владимировны.**

Коллектив бригады «В» цеха № 2 швейной фабрики «Молодость».

Коллектив ОТК СПЗ «Сланцы» глубоко скорбит по поводу смерти старшего работника **МИХАЙЛОВОЙ Антонины Семеновны** и выражает соболезнование родным и близким.

Сердечно благодарим родных, соседей, друзей, оказавших помощь в похоронах и разделавших горечь утраты дорогого мужа и отца Корнеева Виктора Михайловича. **Жена, дочери.**

Газета **«ЗНАМЯ ТРУДА»** издается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам
**Редактор
В. В. ИВАНОВ**

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, ул. Банковская, 3. **ТЕЛЕФОНЫ:** редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85; социально-экономический отдел — 2-16-70; отдел общественно-политической жизни — 2-14-08; отдел культуры, быта, исцеления и массовой работы — 2-16-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-80; бухгалтерия — 2-36-68. **Объявления** принимаются в бухгалтерии до 16 часов.
Газету печатали в Сланцевской типографии ИПО № 1-1, ул. Банковская, дом № 3. Газету набирала Меликова В. Т., корректор Иванова О. В.
Тираж 6995. Заказ 1260.
Объем 0,5 л. Сдано в печать в 17.00
Регистрационное удостоверение № 87 выдано инспекцией Сланцевского горсовета народных депутатов